

# 堵塞「拉布」有利港人福祉



9月9日立法會選舉之後，反對派造就了挫折，但是激進勢力增加了，他們企圖利用「拉布」阻礙經濟和民生議題的動向更加明顯，這是對七百萬人福祉的最大挑戰。

## 劉慧卿違規助「拉布」失勢

反對派在立法會僅佔二十七席，建制派佔四十三席，按照議會的民主規則，就是實行少數服從多數制度運作，議員一方面是監督政府，另一方面是協助香港七百萬市民改善經濟、改善民生，提出有益建設性的建議。但是，反對派已立下壞心腸，不會提出建設性意見，他們的目的是：不讓特區政府做為香港的民生和經濟服務任何事，故意通過「拉布」的形式，迴避了少數服從多數的原則，阻礙民生議題法案的通過。

大家都知道，政府制定了推動經濟改善民生政

策和具體方案之後，就需要通過立法會的財務委員會的撥款，以前劉慧卿擔任財委會主席，有過不光彩的記錄。她公然挑戰競選時的共識，財委會主席必須公正持平主持會議，居然利用權力配合激進派議員的「拉布」戰術，通過重複的提問，通過大量的沒有異議的所謂修訂議案，並且不停要求點算出席人數，阻撓財委會通過撥款。有了這個案底，立法會裡面的議員運用自己手上神聖的一票，淘汰了她，保障了港人利益，是天經地義的。

反對派的反社會、反政府、反選民利益的做法，受到了廣大市民的批評，民建聯有見及此，將會在今天的財委會會議上動議修改議事程式，規定每位議員只能就每項撥款提出一項動議，以防止再出現「拉布」阻延撥款申請的情況。前財委會主席劉慧卿議員立時批評民建聯的建議是「變相向泛民主派宣戰」，「太過霸道」。《蘋果日報》更加發表社論，說這樣「削弱了立法會及議員監察政府的能力」，並說「保皇黨向選民宣戰」云云。反對派及其喉舌報紙所講的完全是歪理，拉布可以說是一種議會暴力，他們永遠都不會輸，使用橫蠻無理的手段，讓多數人服從少數人的專橫的意志。這實在是專制。

劉慧卿這一次失落了財委會主席的職位，事出有因。上屆立法會財委會審議政府架構重組方案撥款時，任主席的民主黨劉慧卿卻沒有如實履行主席維持議會秩序的職責，放任激進派議員肆意「拉布」，她還為自己的放水，製造輿論。劉慧卿主持財委會會議時，雖然強調議員不可離題和重複內容，但同時指《議事規則》沒有規定財委會委員的發言時間和次數，只要議員不重複和離題，她不會阻止議員再發言。結果造成了馬拉松的辯論，許多議員的體力都支持不住，需要回家睡覺，結果政府的法案被少數派所騎劫，無法在立法會通過。劉慧卿沒有信用，違反了對於建制派保證公平主持會議的承諾，所以，建制派不再支持兩面三刀的劉慧卿出任財委會主席，並且針對上一次會議劉慧卿所強調的「議事規則沒有規定財委會委員發言時間和次數」，堵塞漏洞，準備修訂限制發言次數的規條，這是從七百萬人的改善民生的福祉出發，完全符合立法會的議事程序和規則。

有一些反對派政客還偷換概念，說議員在立法會的財委會上發言，應該不限次數，無限期說下去

，如果限制發言的次數，就剝奪了議員的監察政府權利，也剝奪了議員建言的權利。這種說法完全是詭辯。民建聯提出的財政撥款委員會的議事規則是對於政府的議案，只可以修訂一次，安排一次發言。但是，新的議事規則，並沒有限制立法會議員發言的內容和分段表示多種意見，如果議員對十處地方，有十個修改的提議，它就可以一次過提出，在發言中解釋自己有許多方案和意見，完全可以逐條逐條地一次過講完，不必分開次數發言。

## 民建聯擬修規則堵「拉布」

關鍵在於，反對派的目標是要拖延時間，民建聯的修訂只不過是堵塞了他們拖延議事的規則漏洞，並沒有禁止他們發言，也沒有禁止他們分開若干個問題發言，他們可以充分地監督政府，他們的功能並沒有喪失。問題就是，修訂的要害就是防止了立法會中「少數人騎劫了多數人」的流氓和惡霸的現狀，維護了議會的秩序，維護了民主議事的原則。他們要攬攬震，搞「拉布」，就沒有空間了。這對香港七百萬市民來說，維護了秩序，維護了正氣，維護了公平原則，讓民主政策早日落實，這是大好事。反對派的出發點就是惟恐天下不亂，現在又為議會秩序的金剛籠，不准他們輸打贏要，慣於輸打贏要的人，忽然要他們遵守文明習慣和規矩，當然有一點悻悻的感覺。

作者為資深評論員

長者生活津貼的目標是扶貧。



貧困者受扶助

保 龍

## 50 經濟透視

美國有3000多所規模大學，大部分開設了與經濟有關的專業，但近萬名經濟學教授徒有虛名，或者說研究「課題走偏」。包括40多名諾貝爾經濟獎在內的頂尖經濟專家，沒有一個預測到2008年會出現金融瘟疫。奧巴馬進入白宮後，曾挽起袖子，準備幹一番振興經濟大事業，並跨下海口「很快就會創造850萬個就業崗位」。但躊躇滿志的他立即受到幕僚提醒：「經濟問題有聯儲局、勞工局，不用總統費心；1987年里根選對了格林斯潘，里根、老布什、克林頓和小布什都是一勞永逸『過日子』」。「至理名言」讓奧巴馬意識到，應該將精力放在日後的「競選」，只有成功競選才能名垂青史。

面對小布什留下失業率高企、金融瘟疫、樓市下滑、伊阿戰爭無法自拔和老百姓已經忍無可忍等一大堆爛攤子，復蘇經濟的確是第一要事，但一心搞經濟就會重蹈老布什「贏了戰爭，敗了選舉」的覆轍而終生遺憾。奧巴馬於是將振興經濟「掛在嘴邊」，而將全部精力用來經營和設法連任。在美國，不僅總統沒有將精力放在經濟復蘇上面，國會山上的議員同樣沒有將精力放在經濟議題上。華盛頓如此，各級州政府也是如此，所有政客都是如此。一個總統只顧競選、議員不搞經濟、「專家」不能預測金融的美國，發展前程當然堪憂，經濟復蘇也就變得遙遙無期。

## 瘋狂印美元已至極限

布什當選總統的2000年，美國的債務為5.7萬億美元，到2008年增加到11.5萬億美元，八年執政，國債增加了5.8萬億美元。但「強中更有強中手」，奧巴馬上任三年多來，國債已急增至16萬億美元。面對經濟復蘇無期，白宮近期甚至再冒險推出損人利己的「第三輪寬鬆貨幣政策」(QE3)，將印鈔動力推向極限。白宮用「拳頭理」操控匯率，將經濟災難瘋狂地轉移到他國身上，從世界各地搜刮了天文數字的錢財。然而，「拳頭理」至今天已變得越來越不靈驗，從越來越多的國家努力尋求新的結算貨幣可以看到：世界上已經沒多少人相信美元、相信美國。

二戰後，「布雷頓森林會議」確定：美元作為全球貿易結算和儲備貨幣，華盛頓必須嚴格控制發鈔，保證35美元自由兌換1盎司黃金。由於進行了朝鮮和越南等多場戰爭，美國財政陷入困境，釀成了多次經濟危機，華盛頓於是拋棄承諾，利用擴大印鈔，讓美元貶值獲取了巨額「不義之財」。近20年來，美國繼續利用世界各國對美元的信任和擁有大量美元儲備，多次讓美元大幅貶值，從中獲得渡過難關所需資金，引發全球對美元的不信任，也使美國的國際形象受到巨大影響。時至今日，要1800美元才能兌換到1盎司黃金，許多國家利用其他貨幣進行貿易結算而放棄美元也就變得理所當然。

## 大選耗盡美經濟元氣

奧巴馬上任時對媒體說，自己「對連任毫無興趣」，但卻在第一時間報名參選。四年一次、每次前後歷時兩年的美國總統選舉，是西方政客拋頭露臉和進行人生博弈的好機會。就是這個「選舉」，耗費了美國的人力和物力，導致美國陷入災難的深淵。要參選美國總統，必須有財團支持，才有錢繳付巨額廣告宣傳費。財團講的是投資和回報，當選後的總統則毫無例外的需要「投桃報李」。布什是油商支持上台的，當選後就積極尋找藉口，不惜犧牲美國人民的巨大利益，悍然進攻伊拉克，讓贊助商大發「油財」。由軍火商贊助進入白宮的奧巴馬，上任後專注的則是賣軍火。

從奧巴馬和羅姆尼近期的「口水戰」亦可以領略到，政客對經濟發展有什麼樣的貢獻。羅姆尼攻擊奧巴馬的醫改法案，稱該法案對國家造成損害，當選後將立即廢除；奧巴馬雖然當了總統，仍對美國缺乏認識，自己「才是熟悉美國實際情況的人」。奧巴馬則直言羅姆尼「做人不誠實」、「只懂得『紙上談兵』」、「指責別人」、「將所有問題都歸咎於總統，提出的理論『毫無經濟含量』」；「在經濟低迷的背景下，只有現在的政策才能確保美國前進」。候選人看起來「雄才大略」，實際上謀取的是自己利益，對美國復蘇毫無「參考價值」。大選耗盡了美國的經濟元氣。

作者為資深評論員

# 日本將成永遠的政治侏儒

□秦陞祺

剛過去的一個星期，日本發生了三件事：外相玄葉光一郎訪歐推銷主權遭冷遇、自民黨新總裁安倍「拜鬼」狂妄放言、美軍再度輪姦沖繩少女。這三件事所反映的，恰恰是日本當前所面對的政治困境：無法擺脫美國殖民控制、國際影響力低下、繼續逃避歷史責任。日本所謂的「經濟巨人」早已被取代，「政治侏儒」卻似乎在以另一種形式在日本一代又一代繁衍下去。

## 國際動向

入秋後的日本，依然沉陷於政治迷霧當中。剛過去的一個星期，日本發生了三件事：外相玄葉光一郎訪歐推銷主權遭冷遇、自民黨新總裁安倍「拜鬼」狂妄放言、美軍再度輪姦沖繩少女。實際上，這三件事所反映的，恰恰是日本當前所面對的政治困境：無法擺脫美國殖民控制、國際影響力低下、繼續在陰暗角落裡逃避歷史真相。而這三個困境，實際上正是過去三十年來國際社會對日本：「經濟上的巨人、政治上的侏儒」(Economy Giant & Politics Dandiprat) 印象的延續。但所謂的「經濟巨人」早已被取代，「政治侏儒」卻似乎在以另一種形式在日本一代又一代繁衍下去。

## 外相訪歐遭冷遇 自暴其醜

本周一，日本外相玄葉光一郎高調訪問法國、英國和德國。據日本媒體報道，日政府是希望借此機會爭取歐洲國家在釣魚島問題上的輿論支持。但令日本人感到尷尬的是，玄葉光一郎此行遭到了意外的「冷遇」。

據報道，周三英國外交部對外交大臣黑格會見玄葉光一郎，並保持著刻意的低調，連日本駐英國的記者也沒有獲得採訪許可。日本駐英國大使館對玄葉的行程安排也是遮遮掩掩，含糊其詞，這令本來就對玄葉此行不感興趣的英國媒體更是敬而遠之，由於本身與阿根廷之間存在島嶼爭端，英國政府因此並不願過多介入其他國家間的島嶼爭端。事實上，英國政府在釣魚島問題上根本不可能站隊表態。

英國國際問題專家阿納托利文說：「我發現絕大多數國家真的不願意捲入這個爭端，政府聲明也會非常慎重，不會支持哪一方，而是強調雙方應保持克制，達成和解。坦白講，我

認為這就是玄葉出訪不被關注的原因。」

大概只有日本人才會相信，靠一次、兩次的「外交訪問」就能夠將釣魚島主權收歸自有。事實上，主權從來都是極其敏感的國際問題，要麼靠武力要麼靠談判解決，日本要以外相出訪「說明」日本的立場，這恰恰反映了日本在此方面的心虛，因為無論是從二戰後的世界秩序還是歷史事實，中國擁有釣島主權都是無可爭議的。以這種外交小動作來「壯膽」，只能說明日本面臨的長期外交「低能力」困境。試問，一個連軍事主權都無法保證的國家，又如何能讓人相信其政治立場？

## 集體拜鬼放狂言 面目邪惡

同樣是本月十七日，日本最大在野黨自民黨總裁安倍晉三參拜靖國神社。在較早之前的九月，他還表示，如果當選將參拜靖國神社，並說：「在任首相期間未能參拜靖國神社，這非常令人憤恨。」此事廣受國際社會注意，原因在於，安倍極有可能重掌首相之位，而一個如此極端、無視歷史真相的政府首腦，必將對整個區域造成無法想像的緊張局勢。

對於安倍此舉，中國及韓國政府都進行了強烈批評。《人民日報》刊文指出，靖國神社供奉有十四名二戰甲級戰犯牌位，對這些戰犯的頂禮膜拜就是對現有國際秩序的公然挑戰。對靖國神社的參拜意味着什麼？呼喚的是什麼？是日本軍國主義的陰魂。事實上，對靖國神社的參拜濃縮了日本的政治生態。從某種意義上說，也是一部反面教材。它徹底撕下了日本政客的遮羞布，讓亞洲和世界愛好和平的人們清清楚楚地看到，錯誤的歷史觀有多麼邪惡，一個無法和發動侵略戰爭歷史決裂的國家對世界和平穩定構成了多大的威脅。

二戰結束至今已六十七年，日本仍然沒有反省自身問題，甚至不斷發生像安倍這樣的

「拜鬼」舉動，這只能說明，它是一個不敢面對真面、只能在陰暗角落裡意淫以自我滿足的侏儒國家。

在玄葉、安倍行事的再早一天，美軍基地沖繩再發生美軍輪姦日本少女事件。事件引起當地居民對美國人的強烈抗議。負責統籌駐日美軍基地政策的沖繩縣知事辦公室主任憤怒地稱：「沖繩縣將努力收集信息，關於此事，我不想說過多的話，全體縣民都對發生這樣的事情非常吃驚，絕對不能容忍發生該事」。而日本外務省也向美國方面表達遺憾，正在東京的沖繩縣知事仲井真弘多十七日將前往美國駐日大使館和首相官邸，要求嚴肅處理此事。

## 美軍輪姦少女案 反應無能

一個聲稱擁有主權的國家，竟然長期被他國軍事控制，甚至連續七次容忍外國軍人強姦本國少女而無法控告。請問，這是怎麼樣的一個國家？這還能稱得上是正常的「大國」？或許日本人對美國強姦本國少女早已感到見怪不怪，甚至「習以為常」，但如此恥辱之事不斷上演，而日本人又沒有任何反制措施，只能用政治侏儒中的「無能者」來形容。

一九八九年秋，海部俊樹在美國《外交政策》雜誌上發表了《日本的構想》一文，其中心思想就是提出了日本願全心全意地參與建立國際新秩序，打破「經濟巨人、政治侏儒」的狀況。但二十年過去，日本當前的情況並沒有任何改觀，甚至更加惡劣。

日本應該做的，是以負責任的大國形象積極參與國際事務，妥善處理與周邊國家的關係，在地區與國際事務中發揮積極正面的作用，逐步提高自身的政治地位，這才是日本成為政治大國的正確道路。但以當前日本的政治狀況來看，所謂的「政治侏儒」國際地位，恐怕會不斷延續下去。

# 「強姦案」再曝美日矛盾

□蘇 虹 何溢誠

## 亞太風雲

琉球人因為美軍部署「魚鷹」，反對美軍基地的情緒本就高漲，近日再次發生了美國大兵強姦琉球少女的事件，琉球人反對美軍基地和外國勢力侵佔統治的情緒無疑會更加強烈。

琉球群島是位於西太平洋的一系列島嶼，位於台灣與日本之間。島上成林的棕櫚樹、檳榔樹和沙灘、海水構成了一幅美麗的風景。歷史上的琉球王國曾經是迷人「世外桃源」。早從1372年起，琉球藩王要接受明朝皇帝冊封召書，琉球居民多是福建沿海移民，琉球已然成為以明朝為中心的朝貢貿易體系中的正式成員。

## 再有美軍強姦當地婦女

然而，十五世紀開始，這片淨土開始飽受蹂躪。1580年，日本幕府豐臣秀吉為了準備侵略中國，遣使前往琉球，向琉球強迫借兵7千及10個月的軍糧，並強迫琉球朝拜日本。遭拒後，日本遂攻佔琉球，並據琉球王而去，威迫其立誓臣服。

1609年3月，日本薩摩藩入侵琉球。薩摩軍先後佔領了奄美、喜界、德之島、沖永良部等島嶼後，在沖繩北部登陸，攻陷今歸仁城，守城的山北監守向克社戰死。4月初，薩摩軍分海陸兩路攻佔那霸和首里後，日本開始了日本式的集體劫掠。依據《琉球渡海日記》的記載，光是給琉球的奇貨珍寶就用了十幾天。

最為悲慘的一幕出現在「二戰」後期。在琉球島上發生的「二戰」中最為慘烈的「沖繩之戰」，

使島上居民死亡了四分之一。這些人有的死於美軍的炮火，有的被看成間諜或叛徒死於日本兵的虐殺，更多的是在日本兵強迫下「自殺」的。據琉球人戰後統計，慶留間島的一個小村子130名居民中，有45人被迫自殺。僅在由21個小島組成的座間味村，就有大約1200人喪生，其中402人被日軍強迫實行集體「自殺」。除了強迫居民集體「自殺」外，日軍更直接對琉球百姓進行血腥大屠殺。日軍司令部就會以涉嫌間諜為由殺害了上千名琉球百姓。

1945年6月，在二戰結束前夕，美軍佔領了沖繩島，並使之成為美軍在遠東重要的軍事基地之一，約75%的駐日美軍基地集中在琉球，在沖繩島上最多時有近百處軍事基地和軍事設施，沖繩島儼然成為一個「基地之島」。美軍在沖繩島的軍事訓練給當地環境造成嚴重破壞，而且還經常發生戰鬥機在訓練中墜落事故。

如果說島上整天巨大的飛機轟鳴聲已使琉球人習以為常、見怪不怪，那麼，美國大兵肆無忌憚的騷擾，則讓島民忍無可忍。60多年來，美國大兵在琉球島上惹是生非，打架鬥毆、強姦當地婦女，已成爲常態。上世紀，日本電影《人證》讓人們見識了當年美國大兵是如何慘無人道、爲所欲爲。

戲如人生，現實中的美國大兵比起電影中的形象有過之而無不及。1995年，一名12歲的沖繩少女慘遭美國士兵強姦。2000年2月，一名美國士兵猥褻當地女學生；沖繩八國集團首腦會議召開前夕，又一名美國士兵私闖民宅侮辱少女。2001年6月，日本一名花季少女在沖繩島上慘遭美國大兵輪姦。另外，駐日美軍的交通肇事、縱火等其他犯罪也時有發生。儘管每年都有大批琉球群島特別是沖繩島居民抗議，但美國大兵有恃無恐、我行我素。而在2011年日本的一次國會答辯中，身爲防衛大臣的